2专题报道 黄河水电

■西宁热电公司

热力传真情"黄河暖流"入校园

10月15日,由西宁热电公司负责建设管 理的青海师范大学集中供热项目顺利投运, 标志着青海师范大学城西校区正式接入西 宁热电公司集中供热系统,将有效解决青海 师范大学城西校区供暖不足的问题,为校园 1100余户居民及6000余名师生营造更加温 暖舒适的学习和生活环境。工作实效的背 后是西宁热电公司的承诺担当,更是西宁热 电人的暖心守护。

与时间赛跑 起步即冲刺

项目于3月21日签约,8月8日全面启动 建设,西宁热电公司倒排工期、挂图作战,有 效施工时间仅有68天。黄河公司高度重视 项目建设情况,党委书记、董事长姚小彦以 "四不两直"方式深入施工现场督导检查工 作,党委委员、副总经理霍兵多次深入施工 现场实地查看、指导施工进展情况。为抢抓 建设进度、力保按期实现供热,西宁热电公 司领导靠前指挥,为打赢供暖攻坚战提供坚 强的组织保证。供热管理人员严格落实集 团公司"深前期、严开工、精建设、优达产"的 项目管理要求,合理组织各专业人场,严把 质量关,确保工程符合各项标准。全体施工 人员抢抓施工黄金期,以日夜兼程埋头苦干 的务实精神奏响项目建设交响曲。仅用68 天完成1座换热站土建施工及设备安装,铺 设DN600一级管网管道2300米,铺设二级 管网管道约3500米,安装各种型号阀门上百 个,焊接大大小小管道接口上千个……一组 组数据背后,是西宁热电公司精心组织管 理、多专业密切配合的成果。

苦干实干 全力破解难题

"时间紧、任务重,是关乎师生冷暖的重 要民生项目,也是公司对政府的承诺。要打 嬴这场硬仗,需要勇气,更需要智慧。"西宁 热电公司董事长银伟强调。

该供热项目是黄河公司与青海师范大

学今年签订的重要民生供热项目。面对有 限的工期、复杂的施工,西宁热电公司干部 职工吃住在一线、超负荷工作,只为早日将 "热"送入校园。面对承包商工作推进缓慢, 西宁热电公司主动作为,通过倒排工期、挂 图作战、昼夜施工,想方设法扩大作业面,保 障施工进度如期完成;由于海湖路无法破道 施工,公司组织大家集思广益,创新采用挖 掘涵洞施工方法,坚定了干部职工按时保质 完成施工的信心;面对30年一遇的强降雨天 气,连夜自制沟槽边坡支护装置,有效防止 管道沟边坡坍塌;面对影响管道铺设的地下 管道、线缆等障碍物,现场办公、现场研究、 现场绘图,灵活修改管道铺设路径;面对每 天出现的施工难题,以天为室、以地为纸、以 石为笔,全力破解一个又一个施工难题……

党建引领 凝聚奋进合力

"我们要充分发挥党组织战斗堡垒和党 员先锋模范作用,将党旗插在项目工地上, 以党建促进度、促安全、促质量,确保按时完 成工程建设目标任务……"西宁热电公司党 委书记史兴岭说。

为圆满完成供热项目建设任务,西宁热 电公司党委深耕"价值党建 融合赋能",供 热党员突击队应势而生,关键岗位有党员领 着、关键工序有党员盯着、关键时刻有党员 顶着。同时,各级群团组织围绕供热项目主 动认领任务,不断深化"党建+供热重点工程" 实践成效。"炽焰"青年突击队主动请缨,全面 参与供热施工现场旁站监督、交通疏导等工 作,有效缓解现场安全监管压力。公司领导 全天候、多频次开展关心关爱慰问活动,尽心 竭力排忧解难,让大家切身感受企业的温暖 和组织的关怀。

西宁热电公司秉承"质量第一、用户至上" 的理念,用心用力用情把"黄河暖流"送到青海 师范大学广大师生的心坎上,以优质履约展示企业 形象,以品质建造展现使命担当。 (李云庆)

■青南分公司

"冬病夏治"按期送上"绿色温暖"

为确保贵南县居民温暖过冬,10月14日 夜间,随着贵南县南台路锅炉房1号至3号 电锅炉开始放热,青南分公司按期为贵南县 8千余户居民家中送去了"绿色温暖",标志 着贵南县2024年至2025年供暖工作正式拉 开序幕。

冬季供热工作关系千家万户,是居民及 群众最关心的民生实事之一。为持续做好 供暖保障,青南分公司紧抓"冬病夏治"有效 契机,认真总结往年供热经验,在深度聚焦、 分析研判供热中存在的突出问题、难点问 题、易发问题的基础上,于上一供暖季结束 后研究制定了公司设备设施检修计划,对供 暖设备设施、热网系统、管道保温等开展全 面排查,高质量完成231项检修项目、安装钥 匙阀3500余个、完成压力表和安全阀校验、 防雷检测等技术监督项目88项,同时积极跟 进城镇老旧供热管网改造项目,对11座换热 站破损管道保温进行修复,水箱、阀门、板 换、水泵等设备老化进行更换,彻底解决老 旧供热管网存在的跑、冒、滴、漏等问题,提 高了供热管网的输送能力,确保了今冬供热 设备安全稳定运行。同时,青南分公司提前 部署、全面梳理供暖前的各项准备工作,紧 锣密鼓开展管网打压冲洗工作,于10月10 日顺利完成管网和各换热站注水打压工作, 确保各电锅炉、换热站设备正常投运。

供暖质量的好坏,群众的满意率是唯一

的检验标准。每一根供暖管道,不仅连接着 千家万户,更连接着人们的心。随着冬季的 脚步临近,青南分公司严格执行"供暖季高 质量运行"的工作部署要求,以"时时放心不 下"的责任感和使命感,努力提升服务质 量。自开展供热起,青南分公司与政府携手 合作,开通了供热服务热线,指定专人负责 及时回应群众反映的各种供热问题。组织 人员对辖区内问题集中区域开展走访排查、 抽查测温,及时锁定供热质量薄弱区域,建 立用热问题台账,点对点快速解决,紧盯百 姓诉求,与热用户形成良性互动。维修人员 24小时待命,帮助用户进行供热设备设施排 气,清洗管道滤网,以争分夺秒、日夜坚守的 实际行动筑起了寒冬里的温暖防线。持续 做好各项应急保障工作,全力以赴确保供暖 设备安全稳定运行,用安全、优质、高效的供 热服务厚积"民生温度"。

2024年至2025年的供热季正式拉开帷 幕,青南分公司将继续秉承"心系百姓冷暖, 展现央企担当"的供热服务理念,全力以赴 做好冬季供暖工作,为千家万户送去温暖。 青南分公司将全力打造清洁供暖示范标杆, 以更有力的保供措施,切实提高供热质量和 服务水平,以更优、更好的服务举措为群众 办实事,坚决扛起保供暖、保民生的国企社 会责任。

(周海斌)

编者按: 入秋以后, 能源保供进入 迎峰度冬关键 期,本版刊登 公司各单位在 民生用电取暖 需求迎来高峰 期的时刻,提 前部署,采取有 效措施、压实各 方责任,打好迎 峰度冬攻坚战, 全力保障能源 稳定供应和居 民温暖过冬的 具体行动。



拼搏与奉献 提供坚实的能源支撑

成立了维护消缺专班,并精心制定了《海 南分公司2024年弃光专项治理行动方 案》。在这一过程中,分公司领导亲自挂 帅,全面统筹协调,各部门、项目部齐心协 力、协同作战,形成了强大的保供合力。 在此期间,着重针对零电流支路、跟踪支 架等设备进行了细致深入地排查处理。 截至10月,累计成功消除相关问题共计 58904条,有效减少了电量损失,约达4810 万千瓦时。同时,依据各个电站自身独特 的运行特点,有针对性地制定出"一站一 策"的解决方案,如产业园项目部所辖 1715兆瓦光伏区域维检工作消除量大,为 此,分公司成立产业园项目部跟踪支架及 零电流支路消缺专班,统筹协调处理支架 及零电流缺陷,减少故障电量,组织项目

部及外委人员处理跟踪支架及零电流支 路缺陷。截至10月中下旬,处理零电流支 路19243条、处理跟踪支架缺陷1384条, 避免电量损失1831万千瓦时,全力以赴减 少弃光电量的产生。就当前情况来看,分 公司的限电弃光率已达到12.28%,与以往 同期相比,大幅降低了9.94%;另一方面, 分公司还深入推进双重预防机制建设。 建立起了"日风险管控、周风险研判、季风 险提示"的完善机制,始终紧紧盯住各类 安全风险措施的执行情况,切实有效地 发挥出预警防范的重要作用,从而实现 了对安全风险的精准管控。在隐患排查 治理工作上,始终坚持问题导向,严格对 标制度标准,深入挖掘管理方面存在的 漏洞,仔细查找问题产生的根源,并且常 态化开展回头自查工作,真正做到了排 查有明确标准、整改有具体措施、整个工 作形成完整闭环。

王艳君 摄

李云庆 摄

在能源保供的路上,分公司的全体 员工充分展现了团结协作、拼搏奉献的 精神风貌。他们舍小家、为大家,放弃节 假日休息时间,坚守在工作岗位上,用辛 勤汗水和无私付出,为保障地区能源供 应默默奉献着。他们是点亮万家灯火的 幕后英雄。

(苏朦玥 祁复林)

■ 拒主 は 大 电 分 な 司

用好"一库水"全力保电担使命

龙羊峡发电分公司紧紧围绕年度重点 工作任务,始终坚持以安全生产为核心,坚 持把高质量发展作为硬道理,统筹龙羊峡 "一库水"运用。为确保年度重点目标实现, 分公司早研判、精策划、细落实,根据年度工 作计划和保供电要求,提前梳理制定了各阶 段工作任务清单和具体措施,精心部署工作 计划、层层落实各级责任,全力以赴保证电 站安全生产。

作为西北电网的主力电厂,龙羊峡水电 站承担着主要调频和调峰任务。为确保电 站的安全稳定运行,分公司严格落实保电保 安全各项管控措施,利用机组在线监测系 统、技术监督等手段,定期研判设备运行工 况,深入研究设备故障原因并制定合理解决 方案。在机组大负荷运行期间,每日安排专 人对设备进行巡视检查工作,掌握设备运行 性能和薄弱环节,对发现的缺陷利用机组停 机时机及时消除,对重点缺陷实施挂牌督 办,对暂不具备消缺条件的,根据分析结果 制定必要的预控措施。截至10月28日,共 执行工作票1470份,操作票432份,开停机 次数86次,两票合格率100%,消缺率100%,

全力保障设备长周期安全稳定运行。

分公司积极与调度部门沟通联系,及时优 化机组运行方式,合理分配机组间的负荷,调 整机组在良好工况运行。时刻关注设备运行 情况,如厂用情况、主变中性点运行情况、调峰 机组情况、AGC及AVC的投入情况、安稳装 置运行情况等,加强设备管理,提升机组运行 稳定性。通过加强与电网沟通,调整优化运行 方式,积极与电网进行免考申述与交流,2024 年1月至9月共计向调度部门申请免考核22 次,共免考核6241分,确保了收益最大化。

分公司组织人力对水工建筑物及附属 设施、近坝库岸及下游工程边坡等进行检 查。重点对大坝接缝开裂、错动情况,坝体 和基础部位渗漏、变形开裂情况,下游坝面 的渗水情况,库区边坡变形、岸坡坍塌情况 等进行检查,通过自动化监测系统,对大坝 的运行状态进行实时监测,及时记录并整理 相关资料,及时掌握大坝运行状态,确保高 水位大坝安全。

分公司严格执行各项工作要求,加强现 场安全管理,截至10月28日,分公司已安全 完成2024年4台次机组检修任务。目前,已 完成发电量60.48亿千瓦时,超设计年发电 量59.4亿千瓦时。 (靳文辉)

太通发电公司

提升本质安全 拉满保供"进度条"

进入四季度,到了冲刺全年任务的关键节 点,为积极响应集团公司"迎峰度冬""能源保 供"当前重点工作,大通发电公司提前谋划、统 筹安排、精心准备,为迎峰度冬、能源保供工作 打下良好基础,确保机组关键时刻发得出、稳得 住、带得满、顶得上,圆满完成能源保供任务。

提升本质安全 扛牢保供责任

大通发电公司突出抓好"三管三必须"和 "三个体系"安全责任落实,以集团公司安全 环保评估为"全面体检",将专家组反馈问题 与各类安全检查出的问题,一并统筹开展整 改,持续提升公司安全工作水平。持续开展 隐患、违章随手拍专项活动,针对典型违章行 为,严格按照"四不放过"原则进行处理,目前 全员查处问题隐患,动态整改率维持在90% 以上。运用视频监控"千里眼",直接喊话现 场作业人员,让安全监督成为现场工作的"紧 箍咒",全力保障安全生产。

加强设备治理 夯实保供基础

大通发电公司综合研判、提前谋划、协调 各方、及早准备,对两台机组主、辅设备进行了 等级检修和隐患治理,完成标准项目共计1042 项,非标准项目57项,消除了各项设备缺陷 和隐患177项。先后实施了1号机组通流改 造、2号汽轮机系统密封改造、锅炉本体防磨 防爆检查、除灰脱硫系统设备治理、输卸煤 系统粉尘治理等重点项目,大幅提升了机组 的可靠性。1号机组作为黄河公司首台通流 改造机组,改造后,机组一次性并网成功,截 至目前,1号机组已运行1709小时,各项指 标、参数运行稳定,满足设计值要求,30%深 度调峰顺利实现。据测算,1号汽轮机通流 改造后可降低煤耗40克/千瓦时,大大提高 了机组运行的经济性。2号机组修后正在进 行启动前调试、试验,随时可根据电网要求, 做好机组启机准备。

优化采购策略 保证机组口粮

出线侧杆塔处

海南分公司维检工在塔珠线。

进行线路检查

大通发电公司严格执行黄河公司燃委会关 于燃煤采购的各项要求,积极协调物资公司加 强能源供应调度。与各大长协煤炭企业保持沟 通,确保燃煤的供应与消耗达到均衡状态。同 时,凭借高库存的优势抑制煤价上涨。截至目 前,电煤库存量已达到26万吨,这一举措不仅 能从容应对冬季能源供应高峰期的挑战,还为 "迎峰度冬"保供奠定了坚实的基础。

做好防寒防冻 确保设备温度

针对冬季季节特点,编制下发《冬季防寒、 防冻管理措施》,各专业深入现场,对所管辖的 设备、设施进行全面检查,并对现场门窗、保温 等进行逐项排查,针对重点防寒、防冻区域悬挂 温度计、加装挡风帘、增设伴热等措施,杜绝设 备出现上冻,确保不发生设备、设施被冻坏影响 安全生产。 (朱玲玲)